

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 77 (4599)
Год издания 39-й

Суббота, 26 июня 1976 года

Цена 2 коп.

НА ЛУГАХ

Сено в стогах

В колхозе имени Свердлова расширяется фронт заготовки естественных трав. Активно включились в сенокосную стразу колхозники Кувербской бригады. Здесь подкосоно свыше тридцати гектаров лугов, а на семи гектарах сено сметано в стога. В сенокосении принимают участие пенсионеры и школьники, все трудоспособное население деревень.

Е. МАЯКОВА,
бригадир.

7 тонн веток

В совхозе «Ошминский» идет заготовка кормов для животноводства. Первыми к сенокосению и заготовке веточного кор-

ма приступили рабочие второго отделения.

Помощь совхозу оказывают рабочие и служащие организаций села Ошминское и поселка Тоншаево.

Всего по совхозу подкосоно трав на восьми с половиной гектарах, заготовлено более семи тонн веток.

В. ТОМИЛОВА,
бухгалтер совхоза.

Витаминно- травяная

Большой объем работ предстоит выполнить труженикам совхоза «Вякшенерский»: заготовить 1860 тонн сена, 2500 тонн сенажа, 3000 тонн силоса и 150 тонн витаминно-травяной муки.

В первые дни сенокоса во всех отделениях прис-

тупили к заготовке сена на естественных лугах.

С пуском АВМ-0,4 сразу начнем производство витаминно-травяной муки.

В. БЕЗДЕНЕЖНЫХ,
директор совхоза.

Пятый день

Первой в колхозе имени Ленина приступила к заготовке кормов Большецелковская бригада, которой руководит коммунист Н. Д. Маяков. И это не случайно. Именно здесь находится большинство скота.

Сенокос ведется пятый день. Скоро на лугах появятся первые стога.

Помощь на заготовке кормов оказывают шефствующие организации.

Л. ЧУГУНОВ,
председатель колхоза.

НА ПОЛЯХ

ПОДЪЕМ ПАРОВ

Данные райсельхозуправления
Первая графа—план, вторая
—вспахано (в гектарах).

«Красная нива»	16	64
«Коммунар»	129	129
Имени Кирова	70	70
«Путь Ленина»	91	91
Имени Свердлова	165	165
«Пижемский»	59	59
Имени Ленина	569	480
Имени Тимирязева	126	95
«Малокаменский»	143	95
«Колос»	418	230
«Вякшенерский»	753	391
«Прогресс»	107	47
«Ошминский»	349	71
Всего по району	2995	1990

Лучшие сроки подъема паров ушли. Однако это не тревожит многих специалистов. В районе еще не вспахано тысяча гектаров. При наличии такой техники, которая имеется

сейчас в хозяйствах, эту работу можно было выполнить за декаду.

Там, где думают хорошо подготовить паровые поля к осеннему севу, ведут культивацию. Этот агроприем применяют в колхозах «Коммунар», имени Ленина, «Путь Ленина».

Очень медленно ведут подъем паров совхозы «Ошминский» и «Прогресс». Колхозам имени Тимирязева и «Малокаменский» осенний сев придется в основном вести по занятым парам, но и те небольшие площади чистых паров здесь вспахать еще не могут. Хотя в

наших условиях пар должен быть вспахан до 10 июня.

В совхозе «Прогресс» за десять последних дней вспахано лишь 47 гектаров, а ведь один трактор может пахать ежедневно по 15 гектаров. В «Ошминском» за это время поднято всего 21 гектар. Вот где нарушают агротехнику, как только могут. А разве нельзя было во время вспахать все площади, затем внести органические удобрения и еще раз перепахать. Тогда и сорняков было бы гораздо меньше.

В ближайшие дни необходимо вспахать все чистые пары и содержать их в чистом виде.

Пленум Горьковского обкома КПСС

22 июня состоялся очередной пленум Горьковского областного комитета КПСС.

Пленум открыл первый секретарь обкома партии Ю. Н. Христоряднов.

С докладом «О мерах по дальнейшему совершенствованию агрохимического и технического обслуживания колхозов и совхозов и улучшению работы водохозяйственных организаций области» выступил секретарь обкома КПСС А. И. Лягасов.

В прениях выступили: И. В. Соловьев, первый секретарь Кстовского горкома КПСС, П. И. Паршин, бригадир совхоза «Каменский» Богородского района, Н. П. Комиссарова, первый секретарь

Тонкинского райкома партии, А. Н. Герашенко, директор авиационного завода имени С. Орджоникидзе, А. А. Шлыков, второй секретарь Дзержинского горкома КПСС, В. А. Ерофеев, бригадир колхоза «Борьба» Арзамасского района, А. В. Карасев, первый секретарь Спасского райкома партии, А. А. Ефремов, заведующий отделом мелиорации и водного хозяйства облсполкома, Н. А. Тихомирова, директор совхоза «Панинский» Сосновского района, Б. П. Морозов, первый секретарь Советского райкома партии, А. Ф. Климентьев, председатель областного объединения «Сельхозтехника», А. И. Баранов, ректор Горьковского

сельскохозяйственного института, Н. Д. Машихин, начальник областного производственного управления сельского хозяйства, А. Ф. Чернядьев, заместитель начальника Главнечерноземводстроя.

С речью на пленуме выступил член ЦК КПСС, первый секретарь обкома партии Ю. Н. Христоряднов.

Пленум принял по обсужденному вопросу соответствующее постановление.

В работе пленума участвовали заведующий сектором ЦК КПСС М. М. Соколов, заместитель председателя Всероссийского объединения «Сельхозтехника» М. Я. Рассказов.

Завтра — День
советской молодежи

ЮНОСТЬ СТРАНЫ СОВЕТОВ

27 июня советский народ отмечает традиционный праздник молодого поколения Страны Советов. Молодежь, составляющая более половины всего населения СССР, занимает важное место в рядах строителей коммунистического общества. Коммунистическая партия открывает перед юностью самые благоприятные возможности для плодотворного приложения сил, проявления творческой инициативы, дальнейшего повышения общественно-политической и трудовой активности.

Учеба, труд, защита Отечества, участие в управлении государством—все сферы полноценной человеческой деятельности широко открыты молодым членам нашего общества. Делом отвечая на внимание и заботу партии, Ленинский комсомол с огромным энтузиазмом работает над претворением в жизнь экономической и социальной политики КПСС.

Своим трудом молодежь внесла существенный вклад в успешное завершение девятой пятилетки. Много трудовых побед одержали молодые герои на нефтяных и газовых месторождениях Западной Сибири, на БАМе, КамАЗе, строительстве Усть-Илимского лесопромышленного комплекса, Билибинской АЭС, Чебоксарского тракторного завода и других ударных комсомольских стройках страны.

Второй целиной стало для молодежи сельское и мелиоративное строительство в Нечерноземье.

Больших результатов добились юноши и девушки Тоншаевского района, участвуя в массовом патриотическом движении молодежи «Пятилетке—ударный труд, мастерство и поиск молодых», в социалистическом соревновании за успешное завершение пятилетки, за право подписать рапорт Ленинского комсомола XXV съезду партии. Нынче, в первый год десятой пятилетки, молодежь района, как всегда, на боевом посту. Она идет впереди тех, кто борется за выполнение производственных заданий и обязательств, за повышение качества продукции, за овладение знаниями, мобилизует все свои силы на выполнение решений XXV съезда КПСС.

«Пятилетке эффективности и качества—энтузиазм и творчество молодых»—главный лозунг молодых тружеников нашего района. Отлично поработали на весенне-полевых работах механизаторы Виталий Червоткин из колхоза имени Тимирязева, Владимир Темерешев из колхоза имени Ленина, Евгений Перевалов и Владислав Васильев из колхоза «Путь Ленина», Александр Лебедев из совхоза «Вякшенерский» и многие другие.

По-ударному работают молодые производственники Пижемского леспромхоза Михаил Дрягин—шофер автотранспортного цеха, Вера Пушкина—станочница нижнего склада, Владимир Хлыбов—электрик лесосоцеха. В числе передовых также швея Шайгинского ДОЗа Галина Червоткина, рабочие межколхозной ПМК сварщик Михаил Шишмаков, каменщик Валерий Герасимов, сантехник Алексей Огарков.

В этом году кончают школу активные комсомольцы, секретари комсомольских организаций Тоншаевской средней школы Владимир Пальмов и Татьяна Склярова, Николай Крашенинников (Пижемская средняя школа), Светлана Новоселова (Шайгинская средняя школа) и многие другие.

Многие юноши и девушки совмещают учебу с производством. Свыше пятисот человек учится заочно в институтах, техникумах и школах рабочей молодежи.

Постоянно повышается уровень идеологической работы с молодежью. Этому посвящены занятия в системе партийного и комсомольского политического просвещения, встречи с ветеранами труда и войны, оформление уголков боевой славы советского народа и Ленинских комнат.

Советская молодежь укрепляет интернациональное сплочение молодежи, усиливает свою солидарность с общедемократическими, национально-освободительным движением во всем мире. Этому способствуют зарубежные туристские поездки по линии бюро молодежного туризма «Спутник». Отрадно отметить, что за отчетный период ряд комсомольцев нашего района побывали в ГДР, и Румынии.

Молодежь района своим ударным трудом, высокой общественной активностью вносит достойный вклад в выполнение решений XXV съезда КПСС, планов первого года десятой пятилетки.

А. КОВАНЕВ,
второй секретарь РК ВЛКСМ.

Материалы, посвященные Дню советской молодежи, читайте на третьей и четвертой страницах.

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ РАБОТУ УЧРЕЖДЕНИЙ КУЛЬТУРЫ

Помочь людям глубоко овладеть идейным богатством XXV съезда КПСС, направить их мысли и дела на претворение в жизнь величественных планов десятой пятилетки и вместе с ними добиваться новых успехов в трудовом, идейно-политическом и нравственном воспитании — вот главные задачи сегодняшнего дня. В их успешном решении огромное значение имеют усилия работников учреждений культуры.

В этих условиях необходима высокая требовательность к содержанию проводимых в клубах и библиотеках мероприятий, тщательная к ним подготовка с учетом особенностей сегодняшней жизни трудовых коллективов. В деле повышения воспитанности людей непременно важно и то, что клубы и библиотеки полнее раскрывали вред чуждых нашему обществу явлений, таких, как недобросовестное отношение к труду, расхлябанность, недисциплинированность и нарушения норм социалистического общежития.

Для того, чтобы пропаганда материалов XXV съезда КПСС была действенной, ее необходимо постоянно связывать с конкретными делами колхоза, совхоза, предприятия, организации, с наглядным показом того, что даст осуществление пятилетних планов трудовому коллективу,

поселку, селу и каждому труженнику.

Успешное выполнение планов и заданий десятой пятилетки будет в немалой степени зависеть от содержательной и целенаправленной работы клубов и библиотек. Качество работы учреждений культуры состоит в углубленном ее содержании, в совершенствовании форм и методов трудового, идейно-политического и нравственного воспитания среди всех слоев населения, в поиске новых, более действенных средств воспитания и непременно требовательном отношении культработника к собственному труду.

Отличительной чертой сегодняшней деятельности наших культпросветучреждений должна быть прочная и многогранная связь с производством. А это требует, прежде всего, от каждого работника культуры глубокого проникновения во все стороны жизни трудового коллектива, знания основ социологии, эстетики, психологии, педагогики и умения применить их в клубной и библиотечной работе.

Успех дела, прежде всего, зависит от идейно-политической и профессиональной зрелости культработников, от их эрудиции и мастерства, стремления к постоянному творческому поиску. Этому способствуют личные планы культработни-

ков, в которых определен рост политических, профессиональных общеобразовательных и профессиональных знаний. Сегодняшний культработник должен знать основные направления и перспективы социально-экономического развития района, предприятия, колхоза, совхоза, в сфере которых действует учреждение культуры, уметь ориентироваться в обстановке и строить свою работу так, чтобы она содействовала успешному решению основных вопросов деятельности трудового коллектива. Одна из главных задач состоит в том, чтобы оперативно и образно освещать ход и итоги социалистического соревнования, пропагандировать передовой производственный опыт.

За последние годы несколько улучшили работу учреждения культуры. Содержательные и интересные мероприятия проводит районный Дом культуры и Большеашкатский сельский клуб. Содержание некоторых массовых мероприятий, проводимых Омшинским и Шайгинским домами куль-

туры, направлено на раскрытие аспектов трудовой, идейно-политической и нравственной жизни людей. А это в конечном итоге проявляется в отношении человека к труду, в том, как он выполняет свой высокий гражданский долг.

К сожалению, в практике работы ряда учреждений культуры приходится встречаться с однообразным, трафаретным подходом к проведению массовых мероприятий. Не всегда к ним тщательно готовятся, не задумываются над их содержанием, а это приводит к тому, что они проходят скучно и бесполезно.

Хуже того, неадекватно внутреннее и внешнее оформление клубов в Малокаменском, Миранге, Кодочигах, Сухом Овраге, Втюринском, Судаках, Шукшуме.

До сих пор ряд учреждений культуры не принимает участия в разворачивании социалистического соревнования под девизом: «В борьбе за эффективность и качество — ни одного отстающего рядом». Это происходит потому, что многие культработники не повышают идейно-политический уровень и свое профессиональное мастерство. Все это наносит большой ущерб делу воспитания людей и организации их отдыха.

Отрадно отметить то, что исполком Тоншаевского поселкового Совета проявляет деловитость в укреплении материальной базы учреждений культуры. Председатель исполкома П. В. Тыринов внимательно относится к работе подведомственных исполкому клубов и библиотек.

Наряду с примерами активного влияния на работу культпросветучреждений часто встречаются факты полного невмешательства в дела клуба, библиотеки. Многие исполкомы сельских и поселковых Советов, партийные, профсоюзные и комсомольские организации забывают эти учреждения, проявляют полное равнодушие к их деятельности, мало оказывают помощи в укреплении материальной базы, в подготовке кадров культработников, в организации целенаправленной и содержательной работы учреждений культуры.

Улучшать и совершенствовать работу культпросветучреждений сегодня — непреложный долг культработников, партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и исполкомов сельских и поселковых Советов.

А. МАЛЬЦЕВ,
заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС.

НАСТАВНИКИ МОЛОДЫХ

В годы девятой пятилетки движение «Ни одного отстающего рядом» обогатилось новым содержанием и новыми формами. Все более широкий размах приобретает наставничество опытных рабочих над новичками, в колхозах и совхозах разворачивается соревнование под девизом «Каждому молодому механизатору и животноводу — рубеж наставника».

В движении отражена забота о том, чтобы молодые работники полей и ферм были достойными продолжателями старших трудовых дел старшего поколения.

Большую работу по воспитанию новой смены проводят сельские партийные, профсоюзные и комсомольские организации. Вопросы развития наставничества обсуждаются в трудовых коллективах. Особое внимание при этом обращается на то, чтобы старший товарищ не только помогал молодому быстрее освоить передовые приемы труда, но и воспитывал у ученика чувство рабочей гордости. Таково мнение коммунистов-наставников из колхоза «Путь Ленина» В. В. Втюрина и С. Ф. Втюрина и их коллег из других хозяйств района.

Быть наставником молодежи — почетное, но не-

легкое дело. Как показывает практика, здесь важное значение имеет личный пример.

В целях оказания наставникам практической помощи президиум райкома профсоюза рабочих и служащих сельского хозяйства и заготовок и бюро РК ВЛКСМ образовали районный совет наставников, в который вошли лучшие производственники наших колхозов и совхозов. Председателем совета утвержден Р. Н. Окунев, а заместителем председателя — А. П. Кованев.

В зимний период наставниками молодежи будут проведены занятия по 48-часовой программе. Они будут обучаться индивидуальной работе с юношами и девушками, получат знания по педагогике и производственной психологии.

Содействуя развитию наставничества, партийные, профсоюзные и комсомольские организации укрепляют в трудовых коллективах здоровый психологический климат, развивают отношения товарищеской взаимопомощи и взаимной требовательности. В то же время они нацеливают хозяйственных руководителей на решение широкого круга вопросов, связанных с воспитанием молодежи.

Н. МИХАЛИЦЫН.

ДЕЛО ВАЖНОЕ, ОБЩЕНАРОДНОЕ



Башкирская АССР. Юматовский животноводческий комплекс.

Развивается специализация и концентрация производства продуктов животноводства и птицеводства. Расширяется строительство комплексов, механизированных ферм и птицефабрик.

Сортировка яиц на Челябинской птицефабрике.

Часто говорят: не узнаю родных мест. Если такие слова услышите в латвийском колхозе «Зелта друва», то их следует понимать буквально. Исчезли крутые холмы, не видно и поросших кустарником впадин.

— Это озеро, — говорит председатель колхоза В. К. Сниеде, показывая обширный водоем, — тоже дело человеческих рук.

А еще совсем недавно вся территория колхоза состояла из одних холмов да болот. О каких урожаях могла идти речь, если трактор не мог удержаться на крутых склонах! Впору брать за мотыгу.

Вот почему земледельцы в начале минувшей пятилетки начали наступление на пригорки и болота. Оно завершилось полным преобразованием ландшафта. Проект реконструкции рельефа разработал сотрудник Латвийского научно-исследовательского института земледелия и экономики сельского хозяйства, кандидат сельскохозяйственных наук Рудольф Сталбв. Его работа — оригинальный комплекс проти-

Поля получают патент

возрождения мероприятий, за который ученый получил авторское свидетельство. Проверился проект на 453-гектарном поле колхоза «Зелта друва».

Самый трудоемкий процесс в комплексе противозероизных мероприятий — профилирование. Больдозеры и скреперы срезают размытые водой верхушки холмов и ссыпают землю в осушенные впадины. Каждый гектар получает до 150 тонн торфа. Его берут на своеобразных «складах» — в трясинах между холмами. В результате такой «хирургии» заново создан плодородный пахотный слой почвы, которому не опасна эрозия. Если рекультивированный гектар подкормить минеральными удобрениями и напоить искусственным дождем, он вознаграждает усилия хлеборобов восьмью тысячами кормовых единиц, то есть производит тонну говядины мяса. В прошлое невиданно засушливое лето каж-

дый обновленный гектар дал 4420 кормовых единиц, а на орошаемых площадях — 5600. Иными словами, производительность гектара увеличилась в пять раз.

Теперь есть где развернуться современной технике. После осуществления противозероизного комплекса количество мелкоконтурных полей в колхозе «Зелта друва» сократилось с 252 до 18, а средний размер поля увеличился в 14 с лишним раз (от одного до 14 гектаров).

Преобразованный гектар окупаются через 7—8 лет. Зато он будет долго и верно служить хлеборобам. По самым скромным подсчетам, искусственный поверхностный почвенный слой даже без дополнительной подкормки органикой и минеральными удобрениями не утратит продуктивности 25—30 лет.

И. МОРА,

Мадонский район, Латвийская ССР.

«Родина, партия верят в молодое поколение, и жизнь показала, что в любом деле на комсомол можно смело положиться».

Л. И. Брежнев

ЕСТЬ ЧЕМ ГОРДИТЬСЯ

КОМСОМОЛЬЦЫ всегда были и остаются авангардом советской молодежи. Как правило, их отличительными чертами являются преданность делу партии, верность Ленинским заветам, высокая активность в общественной жизни, отличный труд.

Двести комсомольцев в Пижемском леспрохозе. А это значит—двести молодых сердец, готовых на подвиг и на труд, полных задора и огня.

Комсомольцы предприятия трудятся на различных участках работ. Это и станочники, электрики, слесари и токари, шоферы, кулины и кондитеры, счетные работники.

Прошедшие месяцы первого года десятой пятилетки ознаменовались новыми успехами пижемских лесозаготовителей—комсомольцев. Они не только хорошо трудятся у станков, но и принимают участие в общественной жизни: шефствуют над пионерами, участвуют в кружках художественной самодеятельности, занимаются спортом.

Главным в их жизни остается работа. В этом году за успехи на трудовом фронте несколько комсомольцев были награждены серебряными знаками «Молодой гвардеец пятилетки». Это шофер Пижемского лесопункта Вячеслав Вершинин, кондитер ОРСа Нина Лежнина, шофер автотранспортного цеха Владимир Коротаев.

Знака «Ударник 1975 года» удостоены более тридцати комсомольцев, и среди них токарь лесопункта Валерий Шимбуев, рабочая лесопункта Надежда Коконихина, пилот Геннадий Шутков, рабочие мебельного цеха Александра Сырчина и Нина Кальсина, станочница деревообрабатывающего цеха Татьяна Курохтина, рамщик ДОЦа Николай Курохтин и многие другие.

Станочник мебельного цеха, молодой коммунист Анатолий Белых награжден знаком «Победитель социалистического соревнования 1975 года».

Весной в комсомольской организации леспрохоза прошел Ленинский урок «Героический подвиг советского народа—бессмертен». Проводил его начальник цеха лесопилки Виктор Тютяев.

Определенную работу проводит оперативный комсомольский отряд совместно с работниками Пижемского отделения внутренних дел, который с начала весны организовал несколько рейдов по предупреждению правонарушений среди молодежи. Участники рейда посещали неблагополучные семьи, интересовались, как подростки выполняют режим дня. Они задерживали подростков, находящихся на улице в позднее время, беседовали с ними.

Большую воспитательную работу с подростками проводит начальник оперативного

комсомольского отряда Юрий Крупин.

Не забывают наши ребята и спорт. Весной была организована сдача норм ГТО по летним видам спорта. Нормы ГТО сдали пятьдесят юношей и девушек.

Отлично выступают сейчас наши футболисты. В товарищеской встрече с вахтанскими лесозаготовителями они выиграли со счетом 4:1. Пижемцы выиграли также матч на кубок областного совета ДСО «Урожай» у футбольной команды райцентра. Здесь отличились наши лучшие футболисты: шоферы автотранспортного цеха Александр Смирнов, Юрий Смирнов и Михаил Драгин, слесарь лесопункта Евгений Морозов.

У нас есть свои баскетболисты, волейболисты, легкоатлеты.

Словом, комсомольцам и молодежи Пижемского леспрохоза есть чем гордиться. И в дальнейшем они постараются быть заповедями всех интересных дел и начинаний, участвовать во всех мероприятиях, работать по-ударному.

В. СМОРНОВ,

секретарь комсомольской организации Пижемского леспрохоза.

«ТОВАРИЩ»

КОМСОМОЛЬСКО-МОЛОДЕЖНАЯ СТРАНИЦА

ВЫПУСК № 5 (29)

ГОРЯЧАЯ пора наступает в колхозах и совхозах—заготовка грубых и сочных кормов. Поэтому сейчас все думы и мысли тружеников хозяйств о том, как успешнее справиться с этой главной задачей. Не случайно на очередном партийном собрании, состоявшемся в совхозе «Вякшенерский», обсуждался именно этот вопрос. Рядом с коммунистами, убежденными седидами, были и молодые товарищи. А для кандидата в члены партии Александра Лебедева это было одно из первых партийных собраний.

Живет Александр в деревне Дупляки. Здесь прошли детство и юность. Отсюда уходил в ряды Советской Армии. По окончании срока службы была возможность остаться на сверхсрочную службу или отправиться на стройки Сибири, Дальнего Востока. Однако он ничего этого не хотел. Он мечтал только об одном—побыстрее вернуться в родные края, к матери. Понимал, что нелегко ей одной было растить пятерых детей. Знал, что дома очень нужны молодые, сильные руки. Отец умер рано. Поэтому Александру, как самому старшему в семье среди своих братишек и сестреноч, приходилось братья за любую работу.

Еще до ухода в армию паренек закончил Шахунское сельское профессионально-

техническое училище. Так, с правами тракториста-машиниста широкого профиля в родной совхоз вернулся еще один квалифицированный механизатор. Во время первой весенне-посевной кампании молодой механизатор сел за рычаги трактора. Хоть и старень-

В эти дни паренек готовится к уборке урожая. Как одному из лучших механизаторов, ему доверили новый комбайн. И здесь он все старается сделать без промедления. Комбайн у него уже собран.

—Каждая пара рабочих рук в нашем хозяйстве—на вес зо-

Устремленность

кий он был, много сил потребовалось на его ремонт, но Александр не подкачал. Глядя на его работу, на умелое обращение с техникой, специалисты совхоза и администрация поняли, что из этого паренька будет толк. И не ошиблись!

Уж так повелось, что во время весенне-полевых работ Александр трудится на тракторе, а во время уборочной страды садится за руль комбайна.

Всегда подтянутый, аккуратный, он и работу старается выполнять так, чтобы не стыдно было за нее перед своими товарищами. Хорошее знание своего дела, любовь к технике помогли Александру по итогам нынешней весенне-посевной кампании занять первое место среди механизаторов своего совхоза. По окончании ее ему торжественно вручили флажок, выпел и денежную премию.

лота, —сказал в беседе со мной секретарь парторганизации совхоза Павел Александрович Томаров. Если человек по-хозяйски, с душой относится к своим обязанностям, то со стороны дирекции делается все для его поощрения. Именно к таким относится и Александр Лебедев. Несмотря на свою молодость, он пользуется уважением у товарищей по работе, у руководителей хозяйства. У него большая тяга к труду. Уж если возьмется за что, то сделает безукоризненно. В адрес этого товарища можно сказать только хорошее.

Как выяснилось из разговора с П. А. Томаровым, Александр является замечательным наставником. Скромный и застенчивый по натуре, он об этом не обмолвился ни словом. Оказывается, нынешней весной к нему был прикреплен Валерий Кривошеин, окончивший недавно курсы трактористов в р. п. Тоншаево. По крупицам передавал он знания и опыт своему подопечному. Теперь Валерий свободно водит трактор. Если же в чем-нибудь затрудняется, то за советом спешит к своему наставнику и учителю. Да, именно к учителю. Здесь я не ошиблась. Дело в том, что на курсах, на которых учился Валерий, преподавателем был Александр Лебедев. Высокое доверие, оказанное ему, он оправдал с честью. Его ученики развезлись по колхозам и совхозам нашего района. Уже успели проложить первые борозды, посеять первые гектары зерновых.

А время летит. Оно торопит готовиться механизаторов, как начинающих, так и тех, кто отдал нелегкому труду хлеба ни один десяток лет, к новым трудовым делам. Вместе со всеми их будет вершить и Александр. Возможно, это будет пока его последняя страда. Дело в том, что дирекция совхоза направляет его стипендиатом в Арзамасский техникум механизации и электрификации сельского хозяйства имени Новикова.

Хочется верить, что эта мечта у Александра сбудется. Как и та, к осуществлению которой он шел упорно и настойчиво—на днях успешно выдержал экзамены за курс средней школы. Нелегко было совмещать учебу с работой, однако все трудности были преодолены. И это была еще одна его победа. Думаю, что она будет не последней.

Т. ТОМАРОВА.

ИНЖЕНЕР-ТЕХНОЛОГ

Комсомолец Александр Целищев в районном объединении «Сельхозтехника» работает инженером-технологом машинно-тракторного парка станции технического обслуживания. Зона его производственной деятельности—одна из отдаленных—колхоз «Колос», совхозы «Прогресс» и «Ошминский». Особенно много хлопот молодому специалисту приносит «Колос». Отсутствие дороги с твердым покрытием вызывает сложность доставки материалов и запасных частей к тракторам и другим машинам.

Разумеется, заставить Александра на центральной усадьбе в Тоншаево очень трудно. Много времени проводит он на пунктах техобслуживания в Казанере, Кодочигах и в Ошминском.

Но в то утро, в понедельник, непосредственный начальник Александра Целищева, заместитель управляющего В. В. Варенцов проводил оперативное совещание и мы встретились.

—Хотя наше подразделение, —говорит Александр,—в объединении самое молодое, у нас сложился хорошо органи-



зованный коллектив, болеющий за дело. В административном здании имеется оборудованный диспетчерский пункт с радиостанцией для связи с колхозами и совхозами. Каждый день нам на специальном панно дежурный диспетчер разноцветными кружками, квадратами и треугольниками показывает сколько тракторов стоит на техникуде, сколько на ремонте и сообщает в чем хозяйство по нашей линии нуждается. А мы в свою очередь принимаем меры. От нас, зо-

нальных технологов, требуется, чтобы техника, поставленная на обслуживание, выходила на работу аккуратно, в намеченный срок.

—Да,—потом добавил в беседе Виктор Васильевич Варенцов,—наш коллектив молодой и по своей деятельности, и по кадрам. Среди молодежи Александр Целищев выделяется серьезностью, знанием дела. Никогда не жалуется на трудности, которых в стадии становления технического обслуживания сельскохозяйственных машин особенно много. Дисциплинированный сам, того же требует от товарищей—комсомольцев, вожаком которых в «Сельхозтехнике» он избран во второй раз.

За большую работу по коммунистическому воспитанию молодых рабочих и высокие показатели в производственном социалистическом соревновании был награжден Почетной грамотой райкома ВЛКСМ. И что еще замечательно, вся комсомольская организация тоже была награждена. В этом, конечно, немалая заслуга ее секретаря. Это его общественный труд, а основной, конечно, труд инженера-технолога, которому он предан всей душой.

В. МАРАЕВ.

Фото Г. Носковой.

НА КЛУБНОЙ СЦЕНЕ

Аля Ендерева родилась в деревне Большая Кувурба в 1953 году. Семья была дружной, веселой. Мастерницами петь слыли в округе ее мать и бабушка.

— Я полюбила русские народные песни с детства, — вспоминает Аля. — Их очень хорошо пели в нашей семье и папа, и мама.

Окончив восемь классов, Аля поступает в Горьковское культурно-просветительное училище на хоровое отделение. Учится старательно, много работает над собой. По окончании его в 1972 году работала в Семеновском районе, затем художественным руководителем Шайгинского Дома культуры.

Хотя и родные были тоншаевские места, но первые встречи со зрителями района были волнующими. Но именно они принесли Але и заслуженный успех, и признание.

В этом году Аля стала лауреатом I Всесоюзного фестиваля художественного творчества трудящихся. В ее реперту-

ре русские и украинские задушевные песни, лирические современные, плясовые и шуточные народные. «Есть на Волге утес», «Валенки», «Утушка луговая», «А я по дугу», «Кнопочки баянные», «У мосточка возле брода» и многие другие. Участие в хоре, ансамблях, дуэтах, сольные выступления Али Ендеревой всегда сопровождаются горячими аплодисментами зрителей, вызывают восторг любителей русской народной песни.

На днях Аля вернулась из Москвы, где успешно сдала вступительные экзамены в институт культуры. Впереди у нее еще один экзамен, второй тур фестиваля — конкурс лауреатов. А подготовкой к нему будут выступления солистки в агитбригаде районного Дома культуры перед тружениками села.

И. БУРАКОВА.

Галина Уланова работает токарем в Тоншаевском филиале Семеновского объединения по производству сувениров с 1973 года. На первых порах было трудно. Но со временем она освоилась, приобрела опыт. Сейчас Галина, как правило, выполняет плановые задания на сто и более процентов. Пользуется заслуженным уважением среди товарищей по работе. Ее уважают за умелые руки и доброе сердце.



Ее уважают за умелые руки и доброе сердце. Фото Г. Носковой.

Спорт

Победа и поражение

Команда Пижемского леспромхоза также играет на первенство областного совета ДСО «Урожай» по первой группе в пятой зоне. Соперниками пижемцев будут команды Урени, Варнавино, Вахтана.

Первую игру пижемцы проводили в Урене. Пропустив в первом тайме два гола, а во втором еще один мяч в свои ворота, пижемцы потерпели поражение со счетом 0:3.

В минувшее воскресенье леспромхозовцы встречались с футболистами Вахтана.

А. ТРУШКОВ, председатель райсовета ДСО «Урожай».

Идет пионерское лето

ИНТЕРЕСНО, УВЛЕКАТЕЛЬНО

После окончания занятий в школах для летнего отдыха детей вновь открылись двери пионерских лагерей.

Вся работа в пионерском лагере является продолжением учебно-воспитательной работы, осуществляемой школой, комсомольской и пионерской организациями, направленной на формирование у детей высоких моральных и нравственных качеств, трудолюбия, подчинение личных интересов общественным.

В этом году в начале июня в пос. Тоншаево открыты районный пионерский лагерь и лагерь труда и отдыха. Для хорошего отдыха коллектив пионервожатых, воспитателей и обслуживающего персонала провел большую работу. Школьники, отдыхающие в пионер-

ском лагере и лагере труда и отдыха, и их родители выражают искреннюю благодарность за организацию хорошего отдыха.

За последние годы работа в пионерских лагерях значительно улучшилась, стала содержательнее и разнообразнее. Дети стали участвовать в общественно-полезном труде, самообслуживании. Они получают разнообразные знания и навыки, занимаются спортом.

Хорошо ведется работа с детьми в пионерских лагерях, организованных в Ошминской средней и Письменерской, Большеелковской, Кодочинской, Соловьевской, Гражданской восьмилетних школах. Пионерские лагеря возглавляют опытные, хорошо знающие свое дело педагоги.

Во всех лагерях воспи-

тательная работа проходит интересно, увлекательно, по хорошо продуманным планам.

Педагогические коллективы Письменерской, Большеелковской, Соловьевской, Ошминской школ (директора школ З. Н. Уланова, И. Е. Мельник, В. А. Кузнецова, Н. Р. Елькина) считают невозможным проведение лета без организации пионерского лагеря, без организованного отдыха детей.

Хороший отдых в пионерском лагере улучшает здоровье, пополняет силы и энергию детей. Дети, находясь в пионерлагере, расширяют кругозор, много интересного встречают в туристических походах.

Ежедневные занятия спортом укрепляют здоровье детей, дети сдают летние нормы комплекса

ГТО. Во всех пионерских лагерях имеются спортивные площадки, футбольное поле, сетки, мячи, спортивный и туристический инвентарь. Работают кружки.

Отдых детей находится под постоянным вниманием профсоюзных комитетов. Для ребят в лагерях организовано хорошее питание из свежих продуктов.

Медицинское обслуживание вверено лучшим медицинским работникам. Охрана здоровья детей находится в центре внимания всего обслуживающего персонала.

Вся работа построена интересно и увлекательно, дети хорошо отдыхают, укрепляют свое здоровье — это позволит им в новом учебном году лучше учиться.

Н. МИХАЛИЦЫН.



Гавана. Памятник национальному герою Кубы, революционеру и мыслителю Хосе Марти на центральной площади.

Фото В. Егорова.

(Фотохроника ТАСС).

Человек и закон

ВЫНУЖДЕННАЯ МЕРА

В день заработной платы аппаратчик Белебеевского мясокомбината С. не подходил к кассе. В платежной ведомости расписалась его жена. Так начался новый период их семейной жизни. Ему предшествовали немало дней беспорядочного пьянства С. и судебное заседание. Народный суд установил, что «глава семейства» неоднократно пропивал зарплату.

В борьбу за благополучие этой семьи включились и органы прокуратуры. Убедившись в бесполезности уговоров, прокурор района обратился с заявлением в народный суд об ограничении дееспособности гражданина С. Заметим, что такое заявление может быть направлено в суд членами семьи пьяницы, обще-

ственными организациями, отделами здравоохранения. При этом судебные издержки с заявителя не взыскиваются.

Разъясним термин «дееспособность». Под ним понимается способность гражданина своими действиями приобретать гражданские права и создавать для себя гражданские обязанности. Проявление полной дееспособности, а она наступает по достижению человеком 18 лет, — это и покупка автомашины, и продажа ценных вещей, и получение зарплаты и многие другие действия, из которых складывается наша жизнь.

Каждое действие влечет за собой какие-то последствия. Поэтому окружающим не безразлично, что делают их близкие

люди. Для каждой семьи не безразлично, на что тратят ее члены заработанные деньги.

К сожалению, описанный случай не единичен. Поэтому и существует юридическая норма, предоставляющая возможность народным судам ограничивать «поле деятельности» пьяниц. Так согласно статье 16 ГК РСФСР, гражданин, который вследствие злоупотребления спиртными напитками ставит свою семью в тяжелое материальное положение, может быть ограничен судом в дееспособности.

Что же дает применение названной статьи? Лицо, признанное судом ограниченно дееспособным, попадает как бы в круг запретов. Его действия контролируются по-

печителем. Им могут быть жена, сын опекаемого и некоторые другие граждане.

Несмотря на свою «взрослость», опекаемый не вправе распоряжаться личным имуществом. Например, он не может без согласия попечителя продать или купить домашнюю мебель, одежду и т. д. Если же такая сделка совершится без ведома попечителя, то она считается недействительной.

Лицо, признанное судом ограниченно дееспособным, не получает заработную плату, пенсию, другие крупные денежные суммы, скажем вклады из сберкасс, без согласия попечителя. Без разрешения попечителя не может он и расходо-

вать заработанные деньги.

Нетрудно догадаться, что упомянутый в начале консультации гражданин С. был ограничен судом в дееспособности. Это был единственный способ сделать так, чтобы его зарплата попала в бюджет семьи.

Ограничение дееспособности отдельных граждан не носит постоянного характера, то есть не является вопросом раз и навсегда решенным. После прекращения гражданином злоупотребления спиртными напитками суд может отменить ограничение. На основании решения суда отменяется и установленное попечительство.

И. ГРАНКИН, юрист (ТАСС).

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950 р. п. Тоншаево Горьковской области, ул. Центральная, дом 2 в.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, бухгалтерии — 3-114, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Зак. 506 Тираж 4416

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.